

日本國立大阪大學非專任講師雇用問題引發爭議

駐大阪辦事處（派駐人員）

日本國立大阪大學以業務委託契約的方式將包含了成績評分等的授課業務委任給非常勤講師(非專任講師)。日本文部科學省對此表示「讓不是由大學直接雇用的教師擔任授課業務並不妥當」，並開始著手進行實際情況的調查。而教師們也認為「儘管我們負責實際的授課業務，卻被迫在不穩定的雇用環境中工作」，要求轉換為直接雇用。

包含大阪大學講師在內的大學非常勤講師工會 2021 年 9 月 9 日召開記者會表示，大阪大學以最長 10 年為上限，跟講師締結業務委託契約。文部科學省對於業務委託本身雖予以認可，但設定的範圍是針對教學的補助。文部科學省為此曾在今年 4 月向各大學發出「讓非直接雇用者擔任實際教學工作不適切」的事務聯絡通知。

該工會主張像大阪大學這樣讓非常勤講師單獨負責課程規劃、成績評分等情形已構成問題。文部科學省亦正在進行實際狀況的確認。工會另指出，大阪大學外國語學院有 210 名非常勤講師，其中約 80 人在 2022 年度末即屆滿 10 年上限，「許多人可能會因此失去工作」。日本勞動契約法規定，訂有聘期的雇用契約如果不斷重複並超過一定期間，受聘勞動者可以要求轉換成為無聘期契約，然而業務委託契約的例子，因為非屬勞動者而是個人事業主，因此無法納入適用對象。

工會在記者會上表示「因為不屬勞動契約，大學可以輕易終止契約。東京大學等各地的大學陸續切換成直接雇用，大阪大學也應加以對應」。大阪大學在朝日新聞的採訪中回應「契約型態雖然是由大學秉著責任加以決定，如果有相關申訴會進行交涉」。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：2021 年 9 月 10 日 朝日新聞 第 13 版